

70年匠心酿一杯蚌茅

朋友相聚 礼赠佳品

安徽皖酒集团 订购热线: 13955241111



让世界从玉石文化读懂蚌埠

蚌埠融媒体中心记者 陈瑛

蚌埠玉石文化博大精深、源远流长,承载着中华民族悠久灿烂的文化,闪耀着“东方艺术”的光彩。3月25日,烟雨蒙蒙的蚌埠吸引了3位国内外玉石文化领域顶级专家来蚌。龙子湖畔,三位专家对蚌埠玉文化给出了相当高的评价,并为蚌埠玉文化的长足发展精准“把脉”。

一直以来,玉器产业是蚌埠市一张靓丽的“城市名片”,在国内外都具有极高的知名度。蚌埠区位优势明显,交通条件便利,历史底蕴深厚,诸多条件都为玉器产业强势发展厚植了沃土。他山之玉,蚌埠成器。蚌埠虽不产玉石原料,但其包容开放的姿态使得他山之石能在此地雕琢成器,呈现蓬勃发展的喜人姿态。

顶级专家“把脉”蚌埠玉文化

著名文物艺术品鉴赏家、中国玉文化学者、中国当代玉雕艺术评论家、中国收藏家协会常务副会长岳峰直言:“此行,就是冲着蚌埠玉文化来的。”他对蚌埠玉石作品的评价是:玉材丰富、题材丰富、跨越时代。

在岳峰看来,蚌埠的玉器作品不仅有玉石,还有翡翠、玛瑙、绿松石等,创作题材也涵盖了人物、花鸟、动物、风光等内容。蚌埠的玉器作品不但被赋予了当代的精神与风格,也传承了古代的工艺和精髓,做到了古今相通。研究蚌埠玉文化,对于深入了解中原文化、提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓具有重要价值。蚌埠的玉器作品早已蜚声海内外,吸引了国内国际的爱玉之人,发展蚌埠玉文化基础好、社会氛围好。

蚌埠如何将玉文化推向更广阔的舞台?岳峰给出的答案是,规范市场、培养人才。因为蚌埠仿古玉器技艺精湛,他建议蚌埠打造出能让全国乃至全球消费者踏实消费的玉器市场,古玩玉器和仿古玉器有明确区分。另外,随着人们审美水平的不断提高,玉文化行业的从业人员也需要与时俱进,创作出具有更丰富美学元素和文化含量的作品,才能让社会、老百姓更生动地了解玉文化。

蚌埠玉文化必然走向国际

在“一带一路”倡议积极推进的背景下,中国的全球影响力与日俱增,而中国的国际合作也急需文化软实力的



中华玉博园。陈昂 摄

支持。因此,站在国际文化交流前沿的著名珠宝设计师及鉴定师吴飞女士,对蚌埠玉文化产业发展有着更为独特的视角和更真切感受,她认为蚌埠玉文化是为国际文化交往而生,既具有浓郁的中国气派,也必然走向国际,蚌埠发展玉文化是这座城市文化基因融入时代脉搏的体现,这正好契合当代中国社会文化心态与共同情感诉求,回应人们对于“何以中国”等问题的追问。

吴飞认为,蚌埠打造玉文化,可以从国际化、当代化、大众化、常态化、标准化五大方面入手。蚌埠放眼全球,可以主动邀请全球四大博物馆、三大拍卖行的相关人员,让他们了解当地的玉文化,由此推开玉文化真正走向世界的大门。

“蚌埠的仿古玉太有名了,我们业内一直认为仿古玉不是假货,做仿古玉其实是在做传承,是把老祖宗的雕刻工艺传承下来,蚌埠人做仿古玉的过程其实就是把古玉行业当代化。”吴飞认为,老百姓通过古玉文化了解当时的人文历史、精美工艺,玉文化对当地发展具有重要意义,可以办一些艺术学校,把古玉工艺普及,让古玉技艺大众化并得到更好的传承与发展。

要打开国际知名度,蚌埠还需要定期举办大型的玉文化论坛、通过论坛、交易、展示、参与国内行业标准制

定等方式,让全世界的人都能真正走近、了解蚌埠的玉文化。

人文交流作为我国大国外交重要支柱的独特地位逐年加强,人文交流深化则依托于具体的文化形态,其中便包括玉石艺术。吴飞坚信,以玉载道、以玉传声、以玉化人,世界会从玉器中读懂中国、读懂蚌埠。因为玉的美好,让心灵相通,让文化相融。

蚌埠的玉文化必然走向国门,流芳百世。

“高端+大众”之路越走越宽

“这十年来,我和一大批藏家一次又一次来蚌埠探访蚌埠玉器加工市场,感到在仿古玉这一领域,蚌埠做得非常到位,不论在材料选择还是工艺精致程度,很多玉器已经达到天花板级别。”上海古玩经营协会专职秘书长、上海市名家艺术品鉴定评估中心鉴定专家徐晓岭认为,蚌埠的玉文化自身已具备强大优势,玉文化产业发展拥有良好的基础和氛围,未来要在高端市场和大众市场两个方向同时发力。

徐晓岭介绍,玉文化在我国已有八千多年历史,玉文化也影响了一代代人,自古以来玉文化一直是精英文化的一部分。在蚌埠不仅有高端精品,多年来,行业通过将玉器时尚化、珠宝化、年

轻量化、大众化,把高大上的玉石消费文化完美转换到大众玉石消费文化上,所以蚌埠未来要做高端市场,同时也要做大众市场。蚌埠的玉石作品完全可以通过高端交易、展示平台,进一步打响国际知名度。比如与联合国教科文组织合作,与全球的知名博物馆合作,做一些顶级国宝的衍生品,“国宝平民化”对文化推广、宣传的意义重大,蚌埠的玉文化未来可以在这个方面着重发力。

徐晓岭认为,文化是城市的根,蚌埠的高质量发展离不开文化助力,用优秀的作品深化传统文化的价值,总有一天传统文化会像琢磨后的原玉一样,绽放璀璨的光芒,成为全世界的焦点。

赓续文脉,传承玉魂

蚌埠玉器是在淮畔孕育出的宝藏,如何让蚌埠玉文化走向全球,打造出蚌埠玉器品牌?蚌埠市文旅局产业科科长贾伯剑表示,蚌埠正在结合深挖本地地域历史文化,深入研究淮河文化、大禹文化、双墩文化、卞和文化、明文化等,将地域特色精髓融入玉器生产中,赋予玉器更多文化内涵。在《蚌埠市“十四五”文化和旅游发展规划》中,对玉器的非物质文化遗产保护、文创基地建设、品牌建设、夜游消费等提出一定规划。

(下转02版)

瞄准『优质项目+实物工作量』有力有效推进乡村全面振兴

现场会召开 马军讲话

全市实施『千村引领、万村升级』工程暨春耕备耕

本报讯(融媒体记者 杨露露)3月25日,全市实施“千村引领、万村升级”工程暨春耕备耕现场会在五河县大新镇召开。市长马军出席会议并讲话,副市长吴永彬、市政协副主席肖蔚然、市政府秘书长刘宗文参加。

马军在讲话中指出,习近平总书记对“三农”工作高度重视,多次作出重要指示,为我们做好新时代“三农”工作提供了根本遵循。各县区、各有关部门要提升政治站位,切实增强学习运用“千万工程”经验推进乡村全面振兴的责任感、使命感,切实把思想和行动统一到党中央和省、市委、市政府决策部署上来,实事求是、循序渐进、因地制宜,深入实施乡村建设行动,瞄准“优质项目+实物工作量”,有力有效推进乡村全面振兴,加快建设高质量高效的农业强市。

马军强调,要聚焦重点难点,以“铁锤砸钉子”的作风,建设宜居宜业和美乡村。要突出规划引领,注重分类指导,锚定精品示范村、中心村建设任务,突出“一村一品”“一村一业”,补短板、强弱项,大力实施农村基础设施提升行动,推动整体面貌大提升。要坚持产业带动,以工业理念推进农业高质量发展,大力实施乡村产业提质增效工程,全力做好“粮头食尾、农头工尾、畜头肉尾”增值大文章,加快绿色高端农产品产业集群建设。要提升乡村治理水平,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,夯实基层基础,凝聚发展合力,坚持和发展新时代“枫桥经验”,厚植新风正气。要抓好春耕备耕工作,重点抓好小麦赤霉病防控,统筹农机安排调度,认真抓好种子、农药、肥料等春耕急需的重点品种供应和监管,为全年粮食和农业生产开好头、起好步。要压实责任,以实实在在的成效推动新时代“三农”工作,坚持高位推动、坚持问题导向,强化资金、人才要素保障,扎实推进乡村全面振兴不断取得新成效。

会前,马军一行深入五河县大新镇韩台村、郭府村,观摩了和美乡村精品示范村、中心村建设及春耕备耕情况。

扎实为群众办实事解难题 维护社会大局和谐稳定

马军接待来访群众

本报讯(融媒体记者 李景)3月25日上午,市长马军在市群众来访接待中心接待来访群众。市政府秘书长刘宗文参加。

当天上午,马军先后接待了2批来访群众,面对面听取群众诉求,耐心询问有关情况,现场协调解决问题,明确办理时限,要求持续跟踪、一抓到底,扎扎实实为群众办实事、解难题。

马军强调,信访工作是党和政府联系人民群众的桥梁纽带,是了解民情、集中民智、维护民利、凝聚民心的一项重要工作。全市各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,始终站稳人民立场、

厚植为民情怀,自觉践行以人民为中心的发展思想,主动倾听群众诉求,解决发展所需、改革所急、基层所盼、民心所向的实际问题,切实把信访工作做到群众的心坎上。要坚持制度化、规范化、常态化开展信访工作,完善政策体系,强化闭环落实,依法依规、实事求是解决好群众的急难愁盼问题,确保件件有着落、事事有回音。要强化信访问题源头治理,举一反三、以点带面,努力将矛盾纠纷化解在基层、解决在萌芽状态,最大限度维护好人民群众的根本利益,切实维护社会大局和谐稳定。

新闻导读

护航对外承包工程货物“走出去”
去年以对外承包工程方式
出口货值同比增长417.4%

02版

今年我市将新增城市停车泊位三万个
其中公共停车泊位2700个

03版

省级开发区再“上新”,蚌山做对了什么?



蚌埠融媒体中心记者 尤靖文/文/图

蚌山区撒播近两年的种子,终于在春天开花结果。

近日,蚌山区筹建省级经济开发区的请示得到省政府正式批复,同意蚌山区筹建省级经济开发区。站在春风里的蚌山,以奋斗之姿点燃了经济发展的强劲引擎。

立足新起点,回顾来时路。蚌山区申报省级经济开发区的历程,凝聚的是省

市区各级领导干部的心血智慧,彰显的是勇于担当、敢于开拓的实干精神。

2021年底,蚌埠市委着眼全市大局,实施了经济开发区托管变更工作,蚌山行政区划由原83平方公里增至100平方公里,辖区人口由原17.19万人增至36.1万人,由此引发蚌山发展空间不足、产城不协调等矛盾更加凸显。尤其是面临长三角一体化发展机遇,蚌山项目承载能力和承接长三角产业转移能力明显缺失,尽快打破发展制约壁垒变得尤为迫切。

面对发展瓶颈,蚌山区委清醒认识到创建省级经济开发区既是蚌山区解码承接产业转移的蚌山机遇与路径选择,更是实现高质量发展发展的创新之举和破题之要。2022年5月,蚌山区委果断决策,经过反复论证、集思广益,最终形成共识,正式向市委提出创建省级经济开发区的目标设想。随后,蚌山区迅速成立由区委书记桑延慧任组长的省级经济开发区创建工作领导小组,聚焦开发区总体规划、环境影响报告、水资源论证等多项

工作,建立专班,倒排工期,清单闭环推进工作。

这是一项全新的工作,蚌山区在干中学、在学中干,多次组织常务副区长、区发改委等前往省发改委等相关部门对接沟通开发区申报各项工作,不断缩小

(下转02版)



蚌山区城南产业园区。